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Text 1
Klassen verkehrt herum – So war Schule vor langer Zeit

Mit deinen Lehrern sprichst du meist deutsch, oder? Vor langer Zeit war das an vielen Schulen aber anders. Dort wurde eine Sprache gesprochen, die viele heute nicht verstehen.

„Salve!“ So begrüßten die Lehrer an manchen Schulen in Deutschland vielleicht vor langer Zeit ihre Schüler. Denn das ist Latein. In dieser Sprache redeten Lehrer und Schüler damals an vielen Schulen miteinander.

An manchen Schulen mussten die Schüler auch Griechisch lernen. An der Nikolaischule in Leipzig zum Beispiel. Das ist eine Schule, die es unglaublich lange gibt. Zunächst wurden dort nur Jungen unterrichtet, erst viel später auch Mädchen.

Deutsch sprachen die Jungs dort damals nur in ihrer Freizeit. Für Latein und Griechisch dagegen galt vor Hunderten Jahren: Wer diese beiden Sprachen sprechen konnte, wurde als sehr kluger Mensch angesehen. Latein zum Beispiel war die Sprache der Wissenschaft. Anders als heute war Englisch nicht wichtig.

Doch nicht nur die Sprache war damals anders, sondern auch die Klassen. An der Nikolaischule wurde zum Beispiel andersherum gezählt. Wer in die Schule kam, ging in die sechste Klasse. Wer die Schule beendete, in die erste. Außerdem gab es im Klassenraum eine feste Sitzordnung. Der beste Schüler saß vorn, der schlechteste in der hinteren Reihe.

Manche Fächer, die du heute pauken musst, gab es damals gar nicht. Etwa Geografie, also Erdkunde, oder Biologie. Damals stand auf dem Stundenplan zum Beispiel Astronomie. Das ist die Wissenschaft von den Gestirnen.

Die Schüler mussten außerdem ihr Gedächtnis schulen und sie lernten, selbstsicher zu sein und gut zu reden.

Aufgabe 1. Kreuzen Sie bei jeder Aufgabe an: „richtig“, „falsch“ oder „Der Text sagt dazu nichts“.
	
	Richtig
	Falsch
	Der Text sagt dazu nichts

	1. Vor langer Zeit sprach man an den Schulen Latein.
	
	
	

	2. Latein ist eine romanische Sprache, dem heutigen Italienischen ziemlich ähnlich.
	
	
	

	3. Auch Griechisch mussten die Kinder damals pauken.
	
	
	

	4. Die Leipziger Nikolaischule ist neu.
	
	
	

	5. Zuerst war das eine Schule für Mädchen.
	
	
	

	6. Die ersten Schüler der Nikolaischule durften in den Pausen deutsch sprechen.
	
	
	

	7. Ein weiteres Muss war damals Englisch.
	
	
	

	8. Die erste Klasse besuchten damals die Schulabsolventen.
	
	
	

	9. Die leistungsschwachen Schüler saßen damals vorn.
	
	
	

	10. Die Schüler hatten ein Pausenbrot.
	
	
	

	11. Sehr oft besuchten die Schule auch die Eltern.
	
	
	

	12. Sie hatten auch lange Sommerferien.
	
	
	


Text 2

Wandern und Skifahren am Feldberg

Die höchsten Erhebungen sind im Südschwarzwald der 1493 m hohe Feldberg, der Belchen (1414 m) und der Blauen (1165 m). Besondere Anziehungspunkte sind der Titisee und der Schluchsee. Wanderer und Wintersportler zieht es an den Feldberg, der jetzt unter Naturschutz steht. Auf den weitgehend unbewaldeten Gipfel fühlt man sich fast wie in den Alpen. Im Winter findet man hier das größte zusammenhängende Wintersportgebiet des Schwarzwalds. Vor über hundert Jahren wurde hier der erste Skiklub Deutschlands gegründet, und auch der erste Skilift wurde hier in Betrieb genommen.

Noch vieles mehr kann man im Schwarzwald sehen und „erwandern". Mehrere Fernwanderwege, die zwischen 233 und 280 km lang sind, über-queren das Gebirge von Nord nach Süd. Auch wenn durch die zunehmenden Umweltschäden und das Waldsterben, Zersiedlung und Massentourismus der Schwarzwald in Gefahr ist, so versucht man alles, um diese Schönheit auch für nachfolgende Generationen zu erhalten.

Aufgabe 2. Bestimmen Sie die Variante (a, b oder c).

	13. Auf dem Gipfel des Feldberges fühlt man sich

a) wie zu Hause;

b) gottverlassen;

c) wie in den Alpen.
	

	14. Mehrere Wanderwege

a) liegen auf der Höhe von 233-280 m;

b) haben die Länge von 233 bis 280 km;

c) sind zwischen 233 und 280 km lang und überqueren das Gebirge von Nord nach Süd.
	

	15. Der Schwarzwald

a) ist umweltschädlich;

b) hat schlechte Ökologie;

c) wird umweltschädlichen Einflüssen ausgesetzt.
	

	16. Das größte Wintersportgebiet des Schwarzwaldes

a) ist die Alpen;

b) liegt am Feldberg;

c) steht unter Naturschutz.
	

	17. Der erste Skiklub Deutschlands

a) wurde hier viele Jahrhunderte zurück gegründet;

b) bringt den größten Umweltschaden;

c) entstand hier vor über hundert Jahren.

	

	18. Hier funktioniert auch

a) der erste Skilift;

b) die erste deutsche Seilbahn;

c) das olympische Dorf.
	

	19. Die Massen von Touristen

a) ist eine gute Einnahmequelle für die Schwarzwälder;

b) hinterlassen hier ihr Geld, aber zerstören die Schönheit des Schwarzwaldes;

c) überfluten den Schwarzwald.
	

	20. Eine besondere Gefahr für den Schwarzwald

a) stellen die Menschensiedlungen dar;

b) stellt eine hohe Bevölkerungsdich​te in der Region dar;

c) bringt die Zersiedlung mit.
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